

АННОТАЦИИ И КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА
К СТАТЬЯМ ЖУРНАЛА «МОНИТОРИНГ ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ» № 2 ЗА 2023 Г.

*Архипов Владислав Владимирович,
доктор юридических наук, профессор,
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
E-mail: v.arhipov@spbu.ru*

**Г.Р. ДЕРЖАВИН НА ПОСТУ МИНИСТРА ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ:
СИМВОЛИЗМ ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ**

Ключевые слова: Г.Р. Державин, министерство юстиции, традиционные ценности, государственные реформы.

Аннотация

Цель статьи: представление гипотезы о символическом значении биографии Державина в контексте задачи сохранения и укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей.

Методы исследования: использованы общенаучные методы познания (индукция и дедукция, анализ и синтез), а также портретно-индивидуализирующий (портретный) метод историко-правовых дисциплин.

Результаты исследования: в статье продемонстрировано, что на основе известных из многочисленных биографических исследований биографических фактов и нравственных качеств Державина образ данного государственного деятеля может быть реконструирован как образец, отражающий имеющие отношение к праву традиционные духовно-нравственные ценности, как они выражены в Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Интерес к биографии Державина рассматривается в контексте такой ценности как историческая память и преемственность поколений. Такие ценности, как жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, гуманизм, милосердие и справедливость находили свое отражение в действиях Державина. При этом особенно в его биографии проявляется ценность служения Отечеству и ответственности за его судьбу.

Научная новизна: биография Державина рассматривается в контексте приоритета сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей в том смысле, в котором это понятие закреплено Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809.

Кабанов Павел Александрович,
доктор юридических наук, доцент,
г. Казань, Российская Федерация
E-mail: kabanovp@mail.ru

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ И ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННЫМИ ПАЛАТАМИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Ключевые слова: коррупция, противодействие коррупции, торгово-промышленная палата, антикоррупционный мониторинг, антикоррупционное планирование, антикоррупционная экспертиза.

Аннотация

Цель: оценка состояния правового регулирования и закрепления антикоррупционных полномочий торгово-промышленных палат Российской Федерации и выработка мер по его совершенствованию.

Методологическая основа исследования: диалектический материализм и основанные на нем общенаучные методы познания социальной действительности.

Результаты исследования: на основе анализа нормативных правовых актов описываются особенности закрепления антикоррупционных полномочий торгово-промышленных палат Российской Федерации, их содержание и основные формы осуществления. В числе антикоррупционных полномочий торгово-промышленных палат Российской Федерации оказались функции по участию в коллегиальных антикоррупционных органах, использованию отдельных инструментов противодействия коррупции (антикоррупционная экспертиза, антикоррупционный мониторинг, антикоррупционное просвещение, антикоррупционное информирование, антикоррупционное консультирование), а также участие в антикоррупционном правотворчестве, антикоррупционном образовании и антикоррупционном планировании.

АНТРОПОЛОГИЯ ТЕЛЕФОННОГО МОШЕННИЧЕСТВА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ПРЕТЕКСТИНГА: КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Ключевые слова: мошенничество с использованием средств мобильной связи, преступный сценарий, приемы социальной инженерии, претекстинг, личность телефонного мошенника, криминологический портрет, психологическое манипулирование, речевое воздействие.

Аннотация

Цель работы: предупреждение криминальной ситуации телефонного мошенничества под предлогом «Родственник попал в ДТП» с использованием претекстинга как приема социальной инженерии, построение криминологического портрета телефонного мошенника, выявление основных криминогенно-виктимогенных факторов взаимодействия преступника и жертвы, которые могут послужить основой для выработки эффективных мер виктимологической профилактики телефонного мошенничества.

Методы исследования: диалектический метод познания объективной действительности, общенаучные (анализ, синтез, сравнение) и частнонаучные методы исследования, в том числе формально-логический и лингвистический методы.

Результаты: установлено, что криминальная ситуация телефонного мошенничества под предлогом «Родственник попал в ДТП» с использованием претекстинга предполагает наличие заранее подготовленного сценария ее развития, дистанционный характер коммуникации, манипулирование поведением жертвы при помощи просодических характеристик голоса и речи преступника. Описана криминальная ситуация телефонного мошенничества под предлогом «Родственник попал в ДТП» с использованием претекстинга. Представлен криминологический портрет личности преступника, определены основные криминогенно-виктимогенные факторы взаимодействия преступника и жертвы, а также индивидуально-психологические особенности личности жертв, обусловленные возрастными изменениями. Отмечена недостаточная эффективность деятельности правоохранительных органов (низкий уровень раскрываемости подобных преступлений).

Научная новизна: обращено особое внимание на необходимость криминологического исследования речевого поведения мошенника как неотъемлемого компонента стратегии его индивидуального преступного поведения.

Карцхия Александр Амиранович,
профессор, доктор юридических наук,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: arhz50@mail.ru

Ибрагимов Джавид Юсифович,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: javid-ibrahimov@yandex.ru

РОССИЙСКАЯ АРКТИКА: ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ

Ключевые слова: арктические территории, климатическая повестка, поставка углеводородов, договорные обязательства, условия поставок, условие «бери или плати», Северный морской путь, северный завоз.

Аннотация

Цель исследования: анализ правовых аспектов развития Арктической зоны и территорий Крайнего Севера Российской Федерации, включая предпринимательскую деятельность, северный завоз, поставки углеводородного сырья. Анализируются факторы, влияющие на особенности правового регулирования поставок сырья и материалов, энергоносителей в системе северного завоза, включая особенности перевозок углеводородов по Северному морскому пути.

Методы исследования: правовой анализ действующего российского законодательства и международного права, практики их применения, а также сравнительно-правовой и формально-логический анализ.

Результаты исследования: сделан вывод о формировании особого правового режима развития Арктической зоны Российской Федерации, включая особенности северного завоза и Северного морского пути в современных условиях, особого правового режима хозяйственного развития российской зоны Арктики и территорий Крайнего Севера, объединяющего как частноправовые аспекты регулирования поставок и перевозок углеводородов, так и публично-правовые аспекты международного режима Арктической зоны России.

Научная новизна работы: комплексная оценка правового регулирования деятельности в Арктическом регионе России, включая вопросы совершенствования системы северного завоза, поставок углеводородов и иного сырья и материалов для развития региона.

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ СУДЕБНОЙ РЕФОРМЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ЗАТРАГИВАЮЩИЕ ИНТЕРЕСЫ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Ключевые слова: судебная защита, влияние организационно-правовой формы некоммерческой организации на подсудность дела, ликвидация отдельных видов некоммерческих организаций, досудебное обжалование, определение о возврате искового заявления.

Аннотация

Цель работы: выявление проблем, возникающих у некоммерческих организаций, при реализации права на судебную защиту в свете внесенных изменений в действующее процессуальное законодательство Российской Федерации и поиск путей их решения.

Метод исследования: как основной использовался метод системного анализа нормативного правового регулирования в области судебной защиты прав, свобод и законных интересов некоммерческих организаций, который позволил выявить различия в механизмах обжалования действий (бездействия) органов государственной власти в зависимости от организационно-правовой формы некоммерческой организации и противоречия в регулировании схожих правоотношений. Сравнительный метод исследования позволил выявить отличия процессуального порядка при ликвидации некоммерческой организации, отсутствие единого порядка вынесения судебными инстанциями определения о возврате, а также показать необходимость внесения изменений в действующее законодательства в вопросах досудебного обжалования.

Результат: в статье рассмотрены проблемы, возникающие у некоммерческих организаций в процессе защиты своих прав, свобод и законных интересов; подсудность дел в зависимости от организационно-правовой формы некоммерческой организации, органа, зарегистрировавшего некоммерческую организацию; компетенция судебных инстанций по рассмотрению споров, связанных с ликвидацией некоммерческой организации, вопросы досудебного обжалования.

Научная новизна: на основе системного подхода к изучению нормативных правовых актов процессуального законодательства Российской Федерации доказано отсутствие единообразных механизмов судебной защиты прав, свобод и законных интересов некоммерческих организаций, обосновано, что подсудность дел в отношении некоммерческих организаций в значительной степени зависит от организационно-правовой формы некоммерческой организации и от того, какой интерес требует судебной защиты: публичный или частный. Исследованы факторы, влияющие на принятие искового заявления (административного заявления) в судебное производство. Определено, что вопрос досудебного рассмотрения дела в отношении некоммерческих организаций должен быть решен посредством точного и ясного закрепления в законодательстве досудебного порядка рассмотрения жалобы.

Ережипалиев Дамир Ильдарович,
кандидат юридических наук, доцент,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: damirastr@mail.ru

Огурцова Марина Леонидовна,
кандидат юридических наук,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: ogurtsova_agprf@mail.ru

МОНИТОРИНГ РЕГИОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ВЫПЛАТАХ ПОСОБИЙ НА ДЕТЕЙ, НАХОДЯЩИХСЯ ПОД ОПЕКОЙ ИЛИ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВОМ

Ключевые слова: правовое регулирование, социальная поддержка, денежные средства, содержание ребенка, дети-сироты, опекун, попечитель, приемная семья, прожиточный минимум.

Аннотация

Цель работы: на основе обобщения и анализа законодательства субъектов Российской Федерации, регулирующего вопросы, связанные с выплатами денежных средств на содержание детей, находящихся под опекой (попечительством), разработать новые научные положения, имеющие прикладное значение в целях совершенствования мер социальной поддержки замещающих семей.

Методы исследования: общенаучные методы (анализ и синтез, обобщение, диалектический), специальные научные методы: формально-логический метод, методы сравнительного правоведения и юридико-технического анализа.

Результаты исследования: дана оценка современного состояния правового регулирования вопросов, связанных с региональными выплатами денежных средств на содержание детей, находящихся под опекой (попечительством) в субъектах Российской Федерации. Установлено, что в регионах порядок определения размера ежемесячной выплаты на содержание детей-сирот, воспитывающихся в семьях опекунов или попечителей, приемных семьях существенно различается. Отмечено, что предусмотренный в ряде субъектов Российской Федерации уровень поддержки замещающих семей не всегда достаточен. Обоснован вывод о необходимости внесения изменения в пункт 3 статьи 148 Семейного кодекса Российской Федерации, установив, что размер ежемесячных денежных выплат должен соответствовать величине прожиточного минимума ребенка в соответствующем субъекте Российской Федерации либо превышать эту величину.

Научная новизна: на основании проведенного мониторинга регионального законодательства выявлены недостатки правового регулирования вопросов социальной поддержки замещающих семей, в целях устранения которых предложено внесение изменений в Семейный кодекс Российской Федерации.

Вольвач Януара Валентиновна,
кандидат юридических наук,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: adv_71@mail.ru

ПРОБЛЕМАТИКА ЗАМЕНЫ КОНКРЕТИЗИРОВАННОГО ИСПОЛНИТЕЛЯ ВСЛЕДСТВИЕ ДЕФЕКТА ФИДУЦИАРНОСТИ В ОСОБОЙ РАЗНОВИДНОСТИ ЛИЧНОГО ДОГОВОРА ВОЗМЕЗДНОГО ОКАЗАНИЯ УСЛУГ — ДОГОВОРЕ С КОНКРЕТИЗАЦИЕЙ ИСПОЛНИТЕЛЯ

Ключевые слова: фидуциарное правоотношение, фидуция, дефект фидуциарности, личный характер обязательства, личные обязательства, личные обязательства по оказанию услуг, личное исполнение обязательства, конкретизированный исполнитель, конкретизант, расщеплённая фидуциарность, эмерджентность восприятия услугодателя и конкретизанта.

Аннотация

Цель работы: исследование вопросов, касающихся признаков, определяющих правовую природу конкретизированного исполнения и статус исполнителя, если речь идет о договоре возмездного оказания услуг, в котором непосредственный исполнитель назван, то есть конкретизирован.

Методы исследования: обще- и частнонаучные методы исследования — сравнительно-правовой, системно-правовой, логический, метод анализа и толкования правовых актов.

Результаты исследования: сформулирован вывод: основание выбора субъекта исполнения для придания ему юридической значимости в личном договоре возмездного оказания услуг и, соответственно, правовые последствия в случае прекращения такового должны быть включены в конструкцию договора законом или соглашением сторон. Доверие к субъекту исполнения может придать данному выбору юридическую значимость, но не квалифицирует по этому основанию обязательство в качестве фидуциарного, поскольку данный признак не входит в качестве признака-константы в конструкцию обязательства, и не меняет правовую цель (causa) обязательства возмездного оказания услуг по той причине, что собственно основание выбора неспособно исчерпать собой всю совокупность элементов его сути. Кроме того, наличие индивидуального личного выбора по определенному основанию заказчиком исполнителя предложено квалифицировать в качестве конститутивного признака личного обязательства возмездного оказания услуг.

Научная новизна: предложение и обоснование конститутивного признака личного обязательства возмездного оказания услуг — основания выбора заказчиком исполнителя.

Кравченко Мария Владимировна,
кандидат юридических наук,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: mbespalova@list.ru

О ПРОБЛЕМНЫХ АСПЕКТАХ ПРИНЯТИЯ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ЗАКОНОВ ПО ПРЕДМЕТАМ СОВМЕСТНОГО ВЕДЕНИЯ

Ключевые слова: субъекты Российской Федерации, предметы ведения Российской Федерации, предметы совместного ведения, законодательный процесс, законопроект, концепция законопроекта, согласительная комиссия, срок рассмотрения законопроекта, отзыв на законопроект.

Аннотация

Цель работы: анализ действующей процедуры принятия законопроектов по предметам ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации и разработке предложений по ее совершенствованию.

Методы исследования: общенаучные методы познания и специально-юридические методы (формально-юридический, сравнительно-правовой, метод толкования норм права). Детально проанализированы нормы законодательства по исследуемому вопросу в совокупности с практикой Конституционного Суда Российской Федерации и практикой рассмотрения законопроектов в Федеральном Собрании Российской Федерации.

Результаты исследования: проведен комплексный анализ законодательства, регулирующего процедуру принятия законопроектов по предметам совместного ведения, практики его применения в парламенте Российской Федерации и оспаривания принятых законов в Конституционном Суде РФ, а также существующих в науке взглядов по предмету исследования, в результате чего предложено: установить порядок определения предмета ведения при внесении законопроекта в Государственную Думу; скорректировать сроки подготовки и направления отзывов и поправок к законопроектам; учитывать отзывы на законопроект законодательного органа и высшего должностного лица субъекта Российской Федерации, даже если их мнения не совпадают; установить правила создания и работы согласительной комиссии; обеспечить возможность направления отзывов органами государственной власти субъектов Российской Федерации на поправки к законопроекту при его подготовке ко второму чтению; исключить введение новых полномочий субъектов Российской Федерации на этапе второго чтения законопроекта. Эти и другие изложенные предложения будут способствовать увеличению активности субъектов Российской Федерации, улучшению качества законопроектов и усилению ответственности парламента Российской Федерации за несоблюдение процедуры принятия законов по предметам совместного ведения.

Научная новизна исследования: подробно и всесторонне аргументирован вывод о несовершенстве существующих правовых процедур, регулирующих участие субъектов Российской Федерации в принятии федеральных законов, что позволило сформулировать предложения, направленные на повышение эффективности участия субъектов Российской Федерации в федеральном законодательном процессе и более полный учет их интересов.

Малько Александр Васильевич,
доктор юридических наук, профессор,
г. Тольятти, Российская Федерация
E-mail: kafedra.tgp@yandex.ru

ЮРИДИЧЕСКАЯ АНОМИЯ: ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ

Аннотация

В данной публикации представлен обзор материалов Всероссийской научно-практической конференции, проведенной в форме круглого стола: «Юридическая аномия в правовой системе общества: актуальные проблемы», которая состоялась 3 апреля 2023 года под эгидой Поволжского института (филиала) ВГУЮ (РПА Минюста России) в г. Саратове и Тольяттинского государственного университета.

Ведущим являлся Малько Александр Васильевич, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, член редколлегии журналов «Мониторинг правоприменения» и «Государство и право», который подготовил материалы для этой публикации. С его выступления мы и начнем этот обзор.

Захарцев Сергей Иванович,
доктор юридических наук, профессор,
академик РАН,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: zakhartsev2306@mail.ru

Игнатьева Светлана Викторовна,
доктор юридических наук,
кандидат экономических наук, профессор,
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
E-mail: svetignateva60@mail.ru

Сальников Виктор Петрович,
доктор юридических наук, профессор,
академик РАН,
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
E-mail: fonduniver@bk.ru

ОТ НЕОКЛАССИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ К КОМПЛЕКСНОМУ ОСМЫСЛЕНИЮ ЭКОНОМИКО-ПРАВОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Ключевые слова: экономические преступления, экономическая безопасность, финансовая деятельность, финансовый суверенитет России, теневая экономика.

Аннотация

Цель работы: статья продолжает исследования, направленные на познание экономико-правовой деятельности.

Методы исследования: диалектический метод и разработанные на его основе научные методы познания.

Результаты: представлена рецензия на учебник Хабибулина А.Г., Анищенко Е.В., Анищенко А.В., Анищенко В.Н. «Расследование экономических преступлений. Теоретико-методологические основы экономико-правового анализа финансовой деятельности», посвященный осмыслению, развитию и освоению важнейших составляющих экономико-правового анализа финансовой деятельности. Отмечается, что изложенные в учебнике теоретико-методологические основы экономико-правового анализа финансовой деятельности играют решающую роль для получения результатов анализа экономической действительности в свете мировых событий последних десятилетий новейшей истории. Формулируется вывод о том, что рецензируемое издание является пионерским комплексным монографическим трудом в рассматриваемой сфере и содержит теоретико-методологические основания, необходимые для практического достижения финансового суверенитета России и обеспечения ее финансовой безопасности.

Мальшев Михаил Львович,
доктор социологических наук, профессор,
г. Москва, Российская Федерация
E-mail: anpi_2006@mail.ru

ЗАНЯТОСТЬ КАК ВАЖНЕЙШИЙ ПОКАЗАТЕЛЬ В ИССЛЕДОВАНИИ РЕГИОНАЛЬНЫХ НЕРАВЕНСТВ

Ключевые слова: занятость, рабочая сила, рынок трудовых ресурсов, рынок труда, безработица, государственная политика.

Аннотация

Цель статьи: занятость населения представляет собой важное направление социально-экономического развития общества, соединяющее в себе социальные и экономические результаты функционирования экономической системы. Изучение и анализ проблем занятости населения, с которыми сталкивается практика принятия управленческих решений как на уровне региона, так и всей страны в целом, предполагает постоянное научное сопровождение данной практики на всех этапах принятия этих решений и их реализации.

Методы исследования: сбор, обработка, анализ статистики и материалов социологических исследований.

Полученные результаты: исследованы различные аспекты занятости населения и рынка труда. Проведен анализ рынка труда и занятости населения в России в целом и по отдельным регионам. Определены основные проблемы и перспективы развития российского рынка труда и сформулированы в виде аналитических положений и предложений, направленных на совершенствование процесса управления занятостью населения в регионе и в России в целом. Выявлены проблемы, с которыми сталкиваются службы занятости.

Научная новизна: обоснована и подтверждена цель государственной политики занятости. Предложены новые направления формирования благоприятных условий для занятости населения и обеспечения предприятий рабочей силой через экономическую стабилизацию, повышение качества и конкурентоспособности рабочей силы, развитие систем обучения кадров, действия государственных органов по вопросам занятости.
